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Slovo starosty

Vážení spoluobčané,

tyto řádky píši 18. 5. 2020, kdy v celé naší republice končí nouzový stav, který 
trval 67 dní a nejspíš nemáme ještě úplně vyhráno. Nicméně postupným 
rozvolňováním se vše začíná vracet k normálu. 

pokračování na str. 2

POZOR! Obecní knihovna 
bude v létě zavřená 
od 29. 6. do 12. 7., tedy 
první dva týdny prázdnin.

Normal text — Lorem ipsum dolor 
sit amet, consectetur adipiscing elit, 
sed do eiusmod tempor incididunt 
ut labore et dolore magna.
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pokračování ze str. 1

COVID-19 je pro nás pro všechny něco úplně nového, nikdy jsme se 
s tím nesetkali, nešlo se na to připravit a nevíme, kdy přesně skončí. 
Dobrou zprávou je, že k dnešnímu dni ve Vendryni nemáme nikoho 
pozitivního a i díky brzkým vládním nařízením a opatřením nejsou 
statistiky tak děsivé jako jinde ve světě. Hlavní vlnu jsme zvládli a 
děkuji všem, kteří nám v tom pomohli. Příkladný a ohleduplný byl 
vzájemný postoj nás všech vůči ostatním a k dodržování nařízených 
pravidel. 

Pravdou je, že se nás tato situace nějakým způsobem dotkla 
všech, ale zároveň jsme zjistili, že se to dá zvládnout. Z pohledu obce 
vím, že budeme mít nižší příjmy, vše se zpomalilo, mnohdy i zasta-
vilo, ale i přesto chceme pokračovat v plánovaných investicích. 
V médiích několikrát zaznělo, že je to válka s virem… Možná ano, ale 
naštěstí ta poslední, pravá a krutá skončila před 75 lety a toho si 
važme, že žijeme ve svobodné zemi. Vlivem vzniklé situace jsme 
ochuzení o některé obecní nebo školní akce, ale pevně věřím, že ještě 
stihneme naplánované akce jako například 9. 8. Vendryňský kotár, 22. 
8. Vendryňský karneval a snad i jiné. 

Hodně zdaru, chladnou a bystrou hlavu přeji našim letošním 
deváťákům u přijímacích zkoušek na střední školy. Bohužel se s nimi 
nerozloučíme na tradičních školních radovánkách nebo festynu 
szkolnym, ale budu rád, když na vendryňské školy budou vzpomínat 
jen v dobrém. 

Loni v červnu jsem byl blahopřát našemu nejstaršímu obča-
novi k narozeninám a věřte, že to bylo úžasné a nezapomenutelné 
setkání s výjimečným a vzácným člověkem, panem Janem Kuligem, 
který 3. 6. 2020 slaví 100 let! Takže především oslavenci, ale i Vám, 
všem přeji hlavně hodně zdraví a ostatní už přijde samo.

Přeji Vám krásné, prosluněné, progrilované, pročepované, 
prokoupané a pohodové léto.  

Raimund Sikora
starosta

Všem ochotným šičkám děkujeme za roušky,

které se rozdávaly potřebným. 

Upozornění pro poplatníky

Dne 30. 4. 2020 uplynul termín splatnosti poplat-
ku za odpady za 1. pololetí 2020 (při roční sazbě – 
za celý rok) a 31. 5. u poplatku za psa. Jelikož se 
od letošního roku neposílají složenky, žádám 
všechny, kteří dosud tyto poplatky neuhradili, aby 
tak učinili co nejdříve. 

Platbu je možno provádět:

• na pokladně obecního úřadu (možnost 
platby kartou)

• převodem na účet č. 19-3840390287/0100 
s uvedením správného variabilního 

symbolu, který se nemění a je stejný jako 
v minulém roce.

Splatnost poplatku za odpady za 2. pololetí dané-
ho roku je do 31. října.

     Částku k úhradě i variabilní symboly u obou 
poplatků si můžete ověřit u správce poplatku: 
Kohutková Vanda, tel. 558 554 140 nebo e-mail 
v.kohutkova@vendryne.cz

Vanda Kohutková
referát poplatků

Blahopřejeme - Składamy 

życzenia

Srdečně blahopřejeme našim občanům, 

kteří se v uplynulých měsících dožili 

životního jubilea

únor  2020
Ciencialová Anna             92 let

Ondraszková Julie                   93 let

Sikorová Anna                        93 let

březen 2020
Hamroziová Waltraud      80 let

Heczko Stanislav                    80 let

Lancová Ilsa                             80 let

Macurová Helena                  85 let

Sztefek Erich                           85 let

Ondraszková Helena              90 let

Sojková Pavla                           95 let

duben 2020
Janiczek Josef              80 let

Haltof Tadeáš                            80 let

Raszková Helena                     85 let

Marková Ludmila                    85 let

Wojtas Jan                                 90 let

Supik Karel                              95 let

 

 

 

 

Sociální úsek informuje: 

Z důvodu pandemie koronaviru jsme byli 
bohužel nuceni zrušit plánované akce jako 
Vítání občánků a Zájezd pro seniory do 
Velkých Losin a do Krakowa. Akce Vítání 
občánků se přesouvá na září 2020, termín 
bude blíže upřesněn v pozvánce, kterou 
obdrží rodiče dětí v dostatečném 
předstihu. 

mailto:v.kohutkova@vendryne.cz
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Probíhají opravy krajnic a výtluků

V měsíci květnu proběhly opravy krajnic a výtluků na poškozených místních komunikacích v obci. Tyto práce provedla firma 
Lesostavby Frýdek – Místek. s.r.o.  V prázdninových měsících by dále měly být opraveny poškozené asfaltové povrchy na 
vybraných místních komunikacích.  Obracíme se na občany, aby respektovali pokyny provádějící firmy a dozoru. Děkujeme. 

 Minaříková Andrea
referát dopravy a MH

Vážení spoluobčané,

 ještě v prvních dnech měsíce května vrcholky našich Beskyd krásně ozdobila sněho-
vá pokrývka a za pár týdnů už dosáhneme poloviny roku 2020. Tento půlrok svým 
průběhem doslova překvapil celý svět. Důvody překvapení jsou jasné a zřetelné – 
spojené s epidemií koronaviru. Víc na toto téma nebudu psát. Už toho bylo hodně 
napsáno a v těchto negativních momentech je třeba hledat jednoznačně něco pozi-
tivního. Musíme konstatovat, že náš život se trochu změnil, zpomalil, což není někdy 
na škodu a možná jsme to i tak trochu potřebovali. V žádném případě se ale 
nezastavil. Poděkovat je třeba všem, kteří se jakkoliv podíleli v boji s tímto virem.  

Určitě vážným problémem dnešní doby je i sucho. Buďme vděční za to, že 
v našem regionu je tento problém v menším rozsahu a situace prozatím není až tak 
dramatická jako v jiných regionech naší republiky. Život v naší obci z hlediska investic 
a plánovaného dalšího rozvoje se pomalu vrací do normálních kolejí. V obci probíhají 
opravy místních komunikací a to jak výtluků, tak i opravy souvislých asfaltových ko-
berců. Obec v rozpracovaných investicích i nadále přes složitost legislativních úkonů 
pokračuje. Mezi tyto akce patří Požární zbrojnice, Vodovod Vendryňské zadky, 
Cyklostezka směr Třinec – Sosna a výstavba nového Obecního úřadu. Na opravu 
střechy polské základní školy proběhlo výběrové řízení a v letních měsících proběhne 
realizace opravy.  

Wójt gminy w swoim przyczynku wspomniał o jubileuszu najstarszego nasze-
go obywatela p. Kuliga Jana. Osobiście dołączam się z gratulacjami. Wspominam o 
tym dla tego, że 18 maja br. minęła również setna rocznica urodzin Jana Pawła II. 
Człowieka, o którym nie wolno nam zapomnieć. Nie tylko z tego powodu, że był 
papieżem z naszego regionu, ale przede wszystkim był sprzymieżeńcem nie tylko 
chrześcijan, ale wszystkich ludzi dobrej woli. Takich ludzi trzeba szanować i o nich 
pamiętać.

Wracając do wydarzeń w naszej gminie chciałem przypomnieć, że po dłuższej 
przerwie doczekamy się odłożonej ze znanych powodów premiery zespołu teatralne-
go im. Jarzego Cięciały pt. NO COMMENT lub Idioci w polityce w reżyserii Janusza 
Ondraszka. Premiera – piątek 26. 6. w Czytelni o godz. 18.

Cieszy mnie również fakt, że chociaż w trudnych warunkach i ograniczonym 
składzie została zachowana tradycja „stawianio Maja“. Za inicjatywę podziękować 
należy wszystkim, którzy pomogli na czele ze Zosią i Bogdanem Iwanuszkami. 

Bohuslav Raszka
místostarosta

Z pomocą przyszedł również 
wójt gminy Raimund Sikora.

Správa hřbitovů informuje

V letošním roce obec zajistila údrž-
bu zeleně na hřbitovech v obci u 
firmy Ladislav Jakubík. 

Již nyní je dokončeno sečení 
velkých ploch na obou hřbitovech. 
Posečení uliček a odstranění plevele 
na evangelickém hřbitově je také 
hotovo. Tyto práce budou probíhat  
následně i na katolickém hřbitově. 
Věříme, že toto přispěje ke spoko-
jenosti návštěvníků obou hřbitovů. 

Zároveň se obracím na ná-
jemce hrobových míst, aby se i oni 
zapojili, navštívili svá hrobová 
místa a provedli na nich nutnou 
údržbu, jako je odstranění starých 
ozdob hrobů či odstranění plevele, 
tak jak jim ukládá řád pohřebiště. 
Odpad je možno odkládat jen do 
nádob k tomu určených, nikam 
jinam. 

 za správce pohřebišť
Minaříková Andrea
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Pandemie nám překazila plány

Bohužel jsme byli nuceni ze všeobecně známých dů-
vodů zrušit plánované akce.  Jsou to  Vítání občánků a 
Zájezd pro seniory do Velkých Losin a do Krakowa. Slavnost 
vítání nových občánků do života se přesouvá na září 2020, 
termín bude blíže upřesněn v pozvánce, kterou obdrží rodi-
če dětí v dostatečném předstihu. Zájezd je prozatím zrušen 
bez náhrady. Věřme, že Den seniorů, na který jste si již 
zvykli a jistě se na něj už teď těšíte, proběhne v plánovaném 
termínu a bez komplikací.

za sociální úsek
Pavlína Polečová

Evidence obyvatel – informace III.

Zavedení adresy pro doručování písemností (její změna 

nebo zrušení) prostřednictvím informačního systému 

evidence obyvatel

 

Podle zákona č. 133/2000 Sb., o evidenci obyvatel a rodných 

číslech a o změně některých zákonů (zákon o evidenci 

obyvatel), ve znění pozdějších předpisů, můžete požádat o 
zavedení, případně změnu, nebo zrušení) doručovací adresy 
do agendového informačního systému evidence obyvatel 
(dále AISO).

Doručovací adresu je možné zavést do AISO ve formátu:

·          adresa v České republice

·          adresa v České republice s připojenou doplňující 
identifikací místa

·          adresa mimo území České republiky

·          adresa poštovní přihrádky nebo dodávací schránky

Adresa, na kterou mají být doručovány písemnosti, tzv. 
doručovací adresa (odlišná od adresy místa trvalého 
pobytu), je referenčním údajem, na tuto adresu pak budou 
všechny úřady doručovat písemnosti, nemáte-li 
zpřístupněnu datovou schránku.

Kdo a za jakých podmínek

V této věci je oprávněn jednat občan starší 15 let, příp. jeho 
zmocněnec na základě plné moci.

Jak a kam se obrátit

Ohlášení adresy pro doručování (její změnu nebo zrušení) 
provedete na ohlašovně v místě svého trvalého pobytu nebo 
v místě svého posledního trvalého pobytu na území České 
republiky, tj.

·      obecním úřadu,

·      v hlavním městě Praze a v územně členěných 
statutárních městech na úřadech městských částí nebo 
městských obvodů, pokud tak stanoví statuty těchto měst, 
(dále též “příslušný úřad”).

Co musíte předložit

·      písemnou žádost na příslušném úřadu. Žádost v listinné 
podobě musí obsahovat úředně ověřený podpis občana; to 
neplatí v případě, kdy občan podepíše žádost před 
zaměstnancem ohlašovny. Pokud má žádost formu datové 
zprávy, občan ho po vyplnění podepíše uznávaným 
elektronickým podpisem nebo dodá prostřednictvím datové 
schránky,

·      v případě osobního podání žádosti na příslušném úřadu 
prokázat totožnost občanským průkazem, popřípadě 
cestovním dokladem.

Formuláře

Doporučený vzor žádosti “Hlášení adresy pro doručování” je 
k dispozici mimo jiné na příslušném úřadu.

Žádost může obsahovat datum, od kterého občan žádá, aby 
na adresu, na kterou mu mají být doručovány písemnosti, 
byly písemnosti doručovány. Není-li toto datum v žádosti 
občanem uvedeno, jedná se o datum podání žádosti.

Správní poplatek: Správní ani jiné poplatky nejsou 
stanoveny.

Lhůty: Ohlašovna zapíše údaj o adrese pro doručování 
písemností bez zbytečného odkladu, nejpozději však do 3 
pracovních dnů ode dne, kdy se o vzniku nebo změně 
skutečnosti související se zapsaným údajem dozví.

Právní úprava: Zákon č. 133/2000 Sb., o evidenci obyvatel a 
rodných číslech a o změně některých zákonů zákon o 
evidenci obyvatel), ve znění pozdějších předpisů

Doplňující zákony a předpisy: Zákon č. 111/2009 Sb., o 
základních registrech, ve znění pozdějších předpisů Zákon č. 
227/2000 Sb., o elektronickém podpisu a o změně některých 
dalších zákonů, ve znění pozdějších předpisů

Opravné prostředky a sankce: nejsou stanoveny.

ZDROJ MVČR

Eva Matušková,
referentka evidence obyvatel

Pro vzpomínku přikládáme fotografie z podzimního vítání a věříme, 
že děťátka narozená v minulých měsících, brzy  opět pohoupeme v obecní kolébce 
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Připomínat si minulost je důležité pro odkaz budoucnosti

V květnu tohoto roku si celá naše země připomněla 75. výročí od konce druhé světové války. Nejinak tomu bylo i v naší 
Vendryni, kde se památce padlých přišli poklonit představitelé obce. S kyticí a netradičně i rouškami na obličeji navštívili 
pietní místo ve Vendryňském parku, kde je umístěn Památník obětem této hrůzné válečné doby. 

Mnozí z vás jistě vědí, že původně tento památník v parku nestál. V r. 1946 byl vztyčen na místě, kde byli 8. listopadu 
1944 zastřeleni dva muži z Karpentné - Karel Mrózek a Jan Cichy. Oba byli podezříváni z pomoci partyzánům. To místo se 
nacházelo u silnice u dnešní pošty. Mezi vytesanými jmény jsou Vendryňané, kteří zahynuli v koncentračních táborech, 
v naší obci nebo jiných evropských městech. Kolik občanů Vendryně, kteří bojovali na frontách této války a kteří v boji 
položili život, se z tohoto pomníku nedozvíme. Není zde uvedena např. ani tehdy sedmiletá H. Cymorková, která byla 
1. května 1945 těžce raněna ustupujícími německými jednotkami a zemřela tři týdny poté. 

Pro zajímavost přikládáme několik fotografií - výpisky z kroniky nebo “srovnávací” fotku pomníku ze 70. let a nyní.

-red- 

  Výpisky z kroniky

 

  r. 1946

 

         r. 1959 

          Srovnávací černobílá koláž - vlevo fotka ze 70. let, vpravo současnost                                                         

     Letošní tichá vzpomínka
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Wyndrynia 

 W zeszłym odcinku naszych wędrówek po Wyndryni wymieniliśmy parę największych dzielnic, przysiółków czy osad tej 
miejscowości, teraz ich wykaz wzbogacimy o kolejne, przy czym w ich skład będą wchodziły i mniejsze jednostki osadnicze, 
np. tylko pojedyncze zabudowania, mające swoje tradycyjne nazwy. W kolejności alfabetycznej (decyduje o niej nie 
przyimek, ale wyraz po nim następujący) przedstawiają się następująco: Do Bacze, Na Bagno, Do Budzina, Do Czeski Kolónije, 
Na Czornóm Ziym ( albo Pod Groblóm), Na Fare, Na Flaku, Na Folwark (albo Do Dworu), Na Gaci, Za Gojym, Na Górkach (albo 
Na Poczte), Na Górniónce, Do Grónera, Na Jadwiszkowicach, Na Kamyńcu, Pod Kościołym, Przi Krziżu, Do Lancera, Losek, Do Łacyny, 
Do Łyngu, Do Mazele, Do Morżoła, Na Myto, W łOlszynach, Pasternik, Popiniec, Pod Popińcym, Pod Praszywóm, Na Szczurze, Do  Ślinu, 
Do Tómka, Wawrzkowo Gora, Na Wiesiołóm, Na Zadkach Bystrzickich, Na Zadkach Nydeckich, Na Zbytkach, W Zokóntach.

Uwagi do niektórych nazw.  Nazwa Do Bacze bierze się stąd, że mieszkał tam bacza, czyli ten, kto nadzorował wypas 
owiec na sałaszu, a, jak wiadomo, wędrynianie mieli  sałaszenp. na Kozińcu. Określenie Do Czeski Kolónije powstało po I wojnie 
światowej i odnosiło się do części Folwarku, przeznaczonej na  budowę mieszkań dla nowo przybyłych tu urzędników 
aministracji państwowej. Na Mycie, znajdującym się właściwie Na Czornowskim, o czym wspominaliśmy w zeszłym odcinku, 
mieszkał mytnik, pobierający opłaty od furmanów przewożących towary Cysarskóm Cestóm. Jego domek został wyburzony 
w r. 1908, a jego ostatnim lokatorem był krawiec Milerski.

Na Popińcu odnaleziono stare groby, stąd przypuszczenie, że znajdował się tam cmentarz samobójców, którzy nie 
mogli być pogrzebani w wyświęconej ziemi, czyli na cmentarzu. Ich miejsca  znajdywały się na obrzeżach wsi, niejako na ich 
granicy, czego dowodzi i Popiniec, mieszczący się pod Praszywóm, też miejscem niebezpiecznym, mającym pierwotnie to 
samo przeznaczenie, co Popiniec.

Skąd się wzięła na nazwa? Otóż w związku z tym pytaniem zauważmy, że do XV wieku rzeczownik POP, od którego 
powstał Popiniec, oznaczał księdza katolickiego, potem tylko prawosławnego. Jest wiele nazw tego typu zarówno w Polsce, 
jak i w Czechach (Popowo, Popowice, Popov, Popovice itp.), mającymi związek z klerem katolickim. Możemy więc zakładać i 
podobny związek w przypadku wędryńskiego Popińca, miejsca, gdzie chowano samobójców w asyście księdza katolickiego, 
czyli dawnego popa, który, jak już wiemy, nie mógł tego dokonać na cmentarzu oficjalnym.

 

Daniel Kadłubiec

Waldemar Łysiak

Pisarz i publicysta, napoleonista. 
Urodzony w 1944 roku w Warszawie. 
Z wykształcenia historyk sztuki i 
architekt (studia w Rzymie i Warsza-
wie). Na Politechnice Warszawskiej 
wykładał historię sztuki i cywilizacji, 
i tam też w 1977 roku obronił pracę 
doktorską o fortyfikacjach napoleońskich. Autor książek 
poświęconych sztuce, polityce, powieści. Jego twórczość 
charakteryzuje ostrość języka i jasno zdeklarowane 
poglądy polityczne. Przeciwnik komunizmu i lewicowego 
neoliberalizmu, za co jest przez media głównego prądu 
czasami nawet nienawidzony. Nakłady jego książek nie 
schodzą pod 100 tysięcy.

Cesarski poker – w tej książce historycznego pokeru wzięli 
udział dwaj wielcy cesarze: Napoleon i Aleksander I. Grali 
przez pewną zamkniętą epokę, zwaną dzsiaj Napoleońską. 
Ani długo, ani krótko, równo piętnaście lat. O tej właśnie 
grze jest ta książka.

Bronek

DOPORUČUJI
POLECAM

V devadesátých letech jsme se zčista 
jasna ocitli v době plné nových a láka-
vých možností. Mohli jsme svobodně 
podnikat a cestovat, začali jsme sledo-
vat první české komerční televizní 
stanice, poprvé jsme si objednávali 
cheeseburgery a smažená křidélka 
ve fastfoodech, které jsme do té doby
znali jen z televizních seriálů. 

V trafikách nás lákaly nové bulvární, volnočasové 
nebo erotické časopisy. Začali jsem si zvykat na walkmany, 
počítačové hry, mobilní telefony a na konci tisíciletí i na po-
malý internet. 

Unikátní porevoluční éru, její atmosféru a nezapome-
nutelné fenomény si připomenete nejen prostřednictvím 
textů autorky – provozovatelky facebookové a instagramové 
stránky Pure devadesátky, ale i spoustou unikátních fotogra-
fií a také třemi desítkami autorských vzpomínek známých i 
méně známých osobností.

Jana
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Přeshraniční spolupráce obce Vendryně

Na podzim loňského roku obec Vendryně připravila a podala žádost o spolufinancování projektů z Fondu mikroprojektů 
Euroregionu Těšínské Slezsko – Śląsk Cieszyński v rámci Programu Interreg V-A Česká republika-Polsko. Projekt byl schválen 
a již byla podepsána smlouva o financování tohoto projektu:

Aktivně v přírodě / Aktywnie w naturze

CZ.11.2.45/0.0/0.0/16_010/0002285

Projekt s novou polskou partnerskou obcí Brennou a Ośrodkem Promocji Kultury i Sportu Gminy Brenna je cílen 
na efektivnější využití přírodního potenciálu partnerských obcí prostřednictvím vytvoření společného turistického produktu 
založeného na podpůrné infrastruktuře, která zpřístupní unikátní bohatství obou obcí. Obec Vendryně vytvoří Smyslový 
park s místem pro aktivní odpočinek a relaxaci se selankovou fontánou – hřiště workout a relaxační zóna, který poskytne 
obci nové funkce a zároveň zdůrazní její přírodní bohatství. V polské obci Brenna bude vytvořen komplex Brenna Leśnica, 
která umožní turistům využít přírodní bohatství této oblasti atraktivním způsobem. 

Součástí projektu bude i vypracování a zavedení společného turistického produktu zpřístupňujícího přírodní dědictví. 
Nový turistický produkt založený na přírodě, aktivním odpočinku a možnosti trávení volného času v přírodním prostředí 
umožní zintenzivnění cestovního ruchu na česko-polském pohraničí a návštěvnost regionu. Celkové výdaje projektu za 
všechny tři partnery jsou ve výši 72,239 tis. Eur, výdaje obce Vendryně ve výši 37,019 tis. Eur, dotace pro obec Vendryni bude 
poskytnuta v maximální výši 30 tis. Eur. Ukončení realizace projektu je plánována na 30. 04. 2021.  

Ivana Buzková
referent projektů

Ocitli jsme se ve víru roztočeném neznámým virem

Kdyby nám někdo ještě před půl rokem vizionářsky tvrdil, co všech-
no nastane, asi bychom si ťukali na čela. Povinné roušky na obličeji, 
školní výuka výhradně na dálku - děti doma, na nákupy jen v ne-
zbytných případech, většina obchodů zavřená, výčepní pípy 
vyschlé, hřiště a jiná sportoviště prázdná, kostely opuštěné, hranice 
zavřené, klid na cestách i na nebi … a největší pozornost věnovaná 
statistikám, počtům nakažených doma i ve světě, záběrům z ne-
mocnic. 

Doba roušková převrátila svět vzhůru nohama  a asi už nic 
nebude jako dřív. Probudila v nás emoce a v mnohých třeba obje-
vila skryté talenty. Pomáhali jsme si navzájem, šili a rozdávali 
roušky, mnohdy zjistili, že dítku nedokážeme vysvětlit látku tak 
dobře, jako učitelka, že do obchodu nám stačí dojít třeba i jen 
jednou týdně. Ale také že chybí sociální kontakt, možnost posedět
s přáteli, zajít si na bazén, na fotbal, na mši… Pomalu se už vracíme 
do normálu a můžeme zhodnotit klady i zápory tohoto vynucené-
ho klidového období. Ve školách probíhaly úklidové práce, archiva-
ce, uklízely se kabinety, ale hlavně učitelé připravovali podklady 
pro on-line výuku. Kuchařky ve školní jídelně po celou dobu pande-
mie neúnavně vařily pro cizí strávníky, nyní už i pro děti prvního 
stupně vracející se do školních lavic. V polské škole je to asi 75% a
v české 50% z celkového počtu těch nejmenších. Deváťáci využili 
možnosti usednout před přijímačkami zpět do lavic téměř všichni.

V mateřinkách se šily roušky, dezinfikovaly hračky, připra-
vovaly se nové didaktické pomůcky, pracovní listy pro předškoláky 
atd. Po dvouměsíční pauze se sem děti znovu vrátily a školička ožila 
dětským smíchem a radostí. Děti se velmi těšily na své kamarády, 
na své oblíbené hračky i na paní učitelky. Držme si palce, ať z téhle 
prazvláštní doby vyjdeme silnější a lepší.

-red-

 

Žáci vstupují do školy 
v určených skupinkách 
a různými vchody 

Kuchařkám to sluší i 
v rouškách 

I v mateřinkách se dodržují přísná 
hygienická nařízení 
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Klub zábavy a sportu Záolší

„Jaro nám pomalu končí, koronavirus se snad s námi loučí,

nezbývá než všem hodně zdraví přát, krásné léto a slunce nechat hřát “. 

Na kulturu, sport a celkově na komunitní a spolkovou činnost přišlo teď smutné a 
tiché období, nicméně věřme, že už je vše z větší části za námi a my tak opět budeme 
moci se potkávat, setkávat, společně se smát a bavit.

Co se týče představení populárního kněze Zibi Czendlika a jeho talk show „Postel, 
hospoda, kostel“ v KD Czytelnia, je do třetice všeho dobrého a s pomocí Boží přesunuto 
na čtvrtek 10. září. Čas zůstává stejný a fakt, že je vyprodáno, rovněž. Komukoliv by tento 
termín neseděl, může vstupenky vrátit a dostane peníze zpět. Stále totiž evidujeme i 40 
náhradníků, na které se již nedostalo. Nicméně věřím, že tentokrát to vyjde a rovněž 
věřím, že se ve Vendryni nepotkáme naposled, ať se dostane i na další zájemce.

Tradiční netradiční „STAVĚNÍ MÁJE“. Není totiž striktně dáno, že máj musí stát 
přesně 30. dubna, ale tradice velí trochu jinak. Při době koronavirové nám ani při všech 
těch opatřeních a omezeních nic jiného nezbývalo. A tak jsme stavěli 23. května. A mě 
trocha pátrání, kdy a proč se staví máje rozšířilo obzory, jak tomu opravdu je. „Máje,
 májka nebo máj je označení ozdobeného kmene stromu, který tvoří ústřední prvek jarních 
slavností rozšířených po většině Evropy. Nejčastěji bývá májka stavěna 30. dubna nebo 
1. května, ale v některých oblastech se staví v období svátku sv. Jiří 24. dubna. Pak v období 
Letnic. Letnice, seslání Ducha svatého, Boží hod svatodušní či svatodušní svátky označuje 
křesťanský svátek slavený 50 dnů po Velikonocích a 10 dnů po Nanebevstoupení Páně. 
Nebo nejčastěji letního slunovratu. Slunovrat je astronomický termín pro okamžik, kdy 
Slunce má vůči světovému rovníku největší, respektive nejmenší deklinaci. Letní sluno-
vrat nastává na severní polokouli obvykle okolo 21. června“. V tomto celém rozmezí se 
stavěly máje. Ono všeobecně o tradicích máje je těch informací mnohem víc. Zde 
je však uvádět všechny nebudu, jelikož bych pojal za své pak více stran Vendryň-
ských novin. Kdo budete chtít vědět o tomto krásném jarním skvostu a symbolu 
nejen lásky víc, určitě použijte Google vyhledávače a nebo encyklopedie Wikipedie.

Co napsat závěrem? Moc si přeji, abychom měli letos ještě spoustu možností,
 jak se potkat a pobavit se na různých akcích. Snad se Covid-19 již stane minulostí a bude-
me moci ven, na sluníčko, mezi lidi, dát si grilovanou klobásu, vaječinu, pivo, posedět 
s přáteli, zahrát si tenis nebo plážový volejbal, zazpívat si u táboráku, třeba zasoutěžit 
na Hrách v pohraničí, které věřím, že budou. Nebo shlédnout v letním kině nějaký dobrý 
film. Snad se nám letos povede rozhýbat i tato aktivita, která byla šest let ve vývinu a 
tajemstvím a dostává konečně určité konkrétní obrysy. A všem lidem, co čtou tyto řádky, 
hlavně hodně zdraví. V určitých mantinelech tuto dobu musíme přečkat a zase bude 
dobře. Přátelé, krásné léto všem a na nějaké akci ahoj.

Milan Zakřevský
vedoucí klubu

Květiny kam se podíváš

Letos jsme výsadbu květin do truhlíků v naší obci podělili u autobusových zastávek 
na parkovišti před motorestem a na dalších veřejných místech na více etap. Zapojily 
se i ženy z místního spolku Zahrádkářů, za což jim patří velké díky. 

Vzaly si pod patronát truhlíky na výjezdu z parkoviště u motorestu Rosea 
naproti zastávkám bývalé MHD. Naopak nejen truhlíky, ale celý prostor před obec-
ním úřadem, si vzala za své naše paní uklízečka Wiesia. Jeden truhlík na Zaolší si 
vzala do péče paní Kuczyńska a ty ostatní po katastru jsme osadili my. A tyto právě 
letos procházejí experimentem - do jedné linie jsme zasadili tradičně macešky a 
do té druhé, po odborné radě s odborníky, vyseli letničky na přímý výsev.  

pokračování na str.9

 

Májku sice po pár dnech někdo sťal, ale 
členové klubu brzo sjednali nápravu a 
vztyčili li ji opět.

https://cs.wikipedia.org/wiki/M%C3%A1je
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pokračování ze str. 8

Tyto, jak je patrné na detailní fotografii, již klíčí a pomaličku 
rostou a ani “tři zmrzlí” jim neuškodili. Věřme, že se dílo podaří 
k obdivu nám všem. Ještě jednou díky všem, co se do okrasy 
Vendryně pustili.

No a když jsem vzpomněl ty naše květiny, určitě byly hezké 
i cibuloviny od kříže k poště a u zastávky na Černovském před ko-
lejemi, kde se nyní bude zakládat nový květinový záhon. I podél 
tratě by měly doznat plochy určitých změn, a to od přejezdu k Zo-
bawě. Nyní se celé dílko projektuje. Na podzim snad stihneme 
výsadby, přibudou zde stromy, keře, ale i květiny. 

Milan Zakřevský
předseda Komise životního prostředí

Zahrádkář prostě nemůže sedět s rukama jen tak v klíně

Důkazem toho jsou i členové vendryňského spolku. I když jim četnost schůzek 
ovlivnila doba roušková, s vervou se zapojili do výsadby květin na parkovišti na 
Černovském. Rovněž je čekal pečlivý úklid a stěhování nádobí a dalšího vybavení 
do nově zrekonstruované kuchyně ve Staré škole. Tyhle čiperné “babki”, jak si 
říkají, v ní zvládly dokonce i umýt ta veliká okna. Do nové 
kuchyňské linky nastěhovaly téměř vše za svého bývalého 
sídla v domě A. Borka. Ve Staré škole mají zbrusu nový ply-
nový sporák nebo trouby k pečení dobrot. Těšíme se, až 
na nějaké obecní akci opět ochutnáme jejich skvělé koláče 
a zákusky. A protože je potřeba si občas také pročistit hlavu, 
vydali se nedávno na desetikilometrový výlet kolem Prašivé.

-red-

Překvapila vás květnová sněhová nadílka nebo teploty pod bodem 
mrazu? Kolem svátku ledových mužů, tedy Pankráce, Serváce a 
Bonifáce, se často ochladí a může padat i sníh. Tohoto výkyvu si 

všímali lidé už od středověku a proto se se zmrzlíky pojí i řada 
pranostik, např.: Před Servácem není léta, po Serváci s mrazy veta. 

Níže připojujeme ještě výstřižek z kroniky z r. 1953, kdy ledoví 
muži udeřili také v plné síle.


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Wyndryński Goj (Vendryňský Háj)

Według słownika gaj to niewielki las lub grupa drzew dziko rosnących. 

W wędryńskich warunkach definicja ta traci jednak na adekwatności, 
albowiem Goj zajmuje stosunkowo duży obszar terytorialny wsi. Drzewostan 
w postaci świerków, buków, brzóz, jesionów czy klonów urozmaica miejscową 
przyrodę, wszak masowe w poprzednich stuleciach wysadzanie świerku ograni-
czyło niestety występowanie większej ilości dębów, których rozłożyste korony 
zdobiły kiedyś tereny Goja.  Krajobrazowo wartościową różnorodnością odzna-
czają się w Goju na granicach lasu i łąk pasma krzewostanu, które umożliwiają  
gniazdowanie i znalezienie pożywienia licznym gatunkom ptaków, takich jak:  
dierzba gąsiorek, piegża, rudzik. Wśród krzewów tych znajdziemy m.in. głóg, 
tarninę, dziką różę, ligustr pospolity, trzmielinę czy kalinę.

Wyndryński Goj graniczy na północnym zachodzie z Wróżnóm i jej oborą, 
a w jego wschodnim krańcu płynnie przechodzi na teren katastralny Nydku. Przez 
północną część biegnie granica z Polską (Leszna Górna w gminie Goleszów) i 
czerwony szlak turystyczny na Wielką Czantorię. W Goju na kilku miejscach 
tworzą się tzw. młaki, z których zbierają swe wody potoki: Wyndryńka ze swoim 
Szczurkiem we wschodniej części lasów i Wopiynnikiem na zachodzie. 
Wyndryńka „połyka” Wopiynnik pod kościołem katolickim i tak wzmocniona 
rozpuszczonym węglanem wapnia z werwą wpada do Olzy pod Zobawą.

Patrząc na Goj od południa, można odnieść wrażenie, że mamy przed sobą 
tylko jednolitą połać lasu. Ale to tylko złudzenie, bo bystre oko zauważy dwa 
wierchi: Szczepanowóm Gorę (574 m n.p.m.) i po jej prawej ręce wyższy o 12 
metrów Mały Ostry.

ZEMĚPIS VENDRYNĚGEOGRAFIA WĘDRYNI

Potok Vápeník (Wopiynnik) 

Pramení ve Vendryňském háji v nadmořské výšce 565 m n.m. nad 
Szczepanovou horou. Protéká oborou ve Vružné (rozloha obory je 18 
ha a vznikla v roce 1992), kde doplňují koryto potoka další potůčky. 
Svůj pravý význam slova Vápeník dostane potok teprve v místě 
vápenných pecí, jelikož ho z pravé strany obohatí rozpuštěným 
vápníkem bezejmenný potok. 

Vzácné vápencové vrstvy tvoří tuto část území Vendryně. Tyto se pak vizuálně 
vynořují k povrchu. Základní horninou je těšínský vápenec, který dal v minulosti vznik 
vápenným pecím. V těchto místech se těžil vápenec, dolomit a částečně siderit. Beze-
jmenný potok pramenící cca 300 m na jih od Vružné by mohl dostat název Lom nebo 
Malý lom, to by už záleželo na lidovém hlasování a legislativě přijímání nových geogra-
fických názvů. Nad pravou stranou Vápeníku se vypíná Babí hora s nadmořskou výškou 
492 metrů. Vápeník končí svůj tok jižně pod katolickým kostelem z východní strany a ústí 
z pravé strany do hlavní tepny Vendryně -  potoka Vendryňky. Přibližná délka potoka je 3 
km.

Widok na Wyndryński Goj z południowego zachodu

Leśna droga przez Goj w kierunku Nydku

Vrstvy těšínského vápence

Koryto Vápeníku
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